

# 别让生者证明“还活着”之类闹剧重演

黄明朗

近日，网上流传一篇令人匪夷所思的帖子，一名湖北荆州退休人员，现定居浙江丽水，他的养老金莫名其妙被停发，便电话联系荆州市社保局，回答必须本人到场验证。他从浙江赶回湖北，历时三天，在五个部门反复奔波、费尽周折，才最终证明自己还活着。

近年来，在居民身份问题上纠缠不清的事时有发生。山东潍坊周先生养老金被停发，当地民政所工作人员称：“这个人疑似有点死亡，就给暂停了”；郑州田先生养老金信息中性别“男变女”，他折腾5个多月仍未恢复“男儿身”；某地李姓公民死亡，但被注销户口的还是王姓居民……在笔者看来，上述涉事各地公职人员若能改进工作作风，类似闹剧是可以避免的。

管理者不要那么懒政。核实个人身份重大变动之类情况，是有关部门的法定职责。据信，荆州退休人员“死去”的直接原因是大数据造成的。应该承认，各地开发养老大数据的初衷，是为了防范有些家

属在当事人去世的情况下，仍然冒领养老金现象发生。但我们知道，要想获取准确的大数据，必须保证数据采集、存储、处理和分析诸环节正确；反之，可能与实际情况产生一定程度的偏差，甚至截然相反。换句话说，荆州市关于该退休人员“死亡”的大数据，不过是个“疑点”，相关部门应该疑罪“从无”，或者似疑当察，派员上门核实，或请求兄弟单位帮助协查。然而，有关部门图省事，抱定“大数据说你死了，你就是死了”的信念，宣布被调查者“死亡”，不顾青红皂白停发养老金。

近年来，多地针对一些群众对机关内设机构职责分工和办事程序不了解、不熟悉的实际问题，采取“首问责任制”等便民工作制度，一旦老者来到办事窗口，只需将身份证件进行比对、辨别真伪，分分钟就能验明正身。如果发生疑虑，也按照“让数据多跑路，让群众少跑路”“首次接办、全程跟踪、负责到底”的原则，处理群众诉求。然而，一些工作人员惰性十足，一而再再而三地给群众增添麻

烦，或者让老者去殡仪馆调取本人没有被火化的证明，或者让老者去省社保局获取搞错了的证据……即使事情真相大白，已经证明老者“还活着”，其手机上验证页面仍然关闭，养老金发放还是不给恢复，非得让人多跑几次才罢休。

权力不要那么傲慢。公职人员的权力是人民赋予的，对待权力应谨慎、谦卑，对待群众应热情、尊重。上述发帖者称，他每到一个单位，受到热情接待，门好进、脸好看，事却难办。他长途奔波到荆州，在办事过程中，心急如焚，疲于奔命，一派“乱纷纷”；工作人员却没事人一般，高高在上，优越感……后来，他万般无奈，拒绝忽悠，并使出“杀手锏”：如果你们查不清，我马上去投诉。说来也怪，这一怒后，工作人员“在电脑上鼓捣一会儿，又打了一通电话，说问题解决了”。可见，不是事情不能办，而是不想给你轻轻松松就解决问题。他们对群众傲慢，是因为得罪了你，你对他奈何不得，他可以乌纱照戴、俸禄照拿，只有在管得着的人面前才终于有所收敛。

办事人员不要那么漠视民生。

古人说：死生亦大矣。一个大活人“被死亡”，其尊严遭到严重侵犯，人格受到严重伤害，自身权益无端受损，始作俑者理应在内疚不已、谦卑有加，千方百计弥补过失、挽救错误才是。然而，那些出错的管理者，反而面无表情、气定神闲、颐指气使。有道是，民生无小事。对于许多退休人员而言，养老金是维持他们基本生活的主要经济来源，管理者应该换位思考，设身处地为退休人员着想，及时足额兑现养老待遇。可荆州有关部门居然在办理注销户口、停发养老金等重要环节，并未下足“绣花”功夫，严格履行相关法定手续，以恰当方式落实、落细。更要命的是，即使已经发现大数据出错，群众合法权益遭到侵犯，却依然漫不经心，在他们心目中，即使人家喝西北风，也不关他的事，为什么会如此麻木不仁、冷漠无情呢？就因为他们心中没有人民。



# 湾底村67部加装电梯投入使用：基层组织“搭桥”功不可没

郑建钢

上月27日，鄞州区下应街道湾底村一次性加装的67部电梯，正式投入使用，创下了我市一次性加装电梯数量之最，其规模和效益，放眼全国也罕见。

在老旧小区加装电梯，是事关民生的好事、实事。但推行多年，效果并不尽如人意，这也正是湾底村此举“全国也罕见”的原因。

虽说湾底村是富裕村，家底殷实，但加装电梯该做的事一样不少：方案由全体村民代表大会通过；加装费用采用财政补贴、村集体补贴、村民分摊模式；电梯加装过程讲求公开透明，施工单位、电梯型号选择，充分尊重听取民意；对每个环节每笔费用进行公示……这些事不会自己完成，一桩一件，都是村领导班子一步一步跑出来的。

推进加装电梯，当然要讲速度，但更要讲温度。思想工作不

到位，反对者“一根筋”咋办？那就得多跑腿，说政策、讲人情，消除反对者疑虑，找到符合全体住户利益的最大公约数，实现广大住户总体利益最大化。

正因为工作做得实做得细，保障了各楼层住户的利益，湾底村才让加装电梯跑出了“加速度”。

当然，在这个过程中，湾底村人的“社区共同体意识”、算大账的气概，也促使其作出了有利于村庄发展的最好选择。

加装电梯，需要因地制宜，但湾底村的经验是可以借鉴并复制的，特别是村领导班子的作用。

这一点，近日提请审议的无障碍环境建设法草案给出了佐证。草案专门提到，加装电梯，要发挥社区基层组织的作用，发挥其“搭桥牵线”“穿针引线”的作用。

的确，如果基层领导班子是强有力的，把加装电梯这件好事办好了就有了基本保证。

# “储户1次取1元逼哭柜员”错在谁

冯海宁

男子故意1次取1元逼哭柜员#4日冲上热搜第一，引发网友热议。7月3日，浙江宁波，一名男子进银行对工作人员说，需要取款2.5万元。银行工作人员因工作需求例行询问取款用途，男子被问得不耐烦，称要将钱分批取出，一次就取一元钱。最后男子看到工作人员委屈哭了，才把2.5万元取出来(7月4日《新闻晨报》)。

工作人员询问取款用途，是银行规定职责范围内的事情，主要是防止取钱人被诈骗。男子认为钱是自己的，取钱时问那么多，有点不耐烦，此事之所以受到关注、引起热议，主要原因是，类似情景在生活中很多见，只是没有到“储户1次取1元逼哭柜员”的程度。

对于上述银行工作人员，不少

网友以同情的心理来看待。无论是被储户误解，还是被储户如此刁难，尽职尽责的银行工作人员都不免感到委屈。网友同情弱者也是一种正常的心理。而事件中的男储户，以“1次取1元”方式故意难为银行工作人员，难免受到批评。

但出现这种局面，真的全是储户之错吗？从道理上讲，存于银行的钱，是储户个人资产，储户想取就取，想取多少就取多少，完全是个人自由。银行无权干涉储户取款自由。但在该事件中，银行工作人员询问取款用途，给储户带来“干涉取款自由”的印象，储户反感不算意外。

从法律角度看，无论是《储蓄管理条例》还是《商业银行法》，均规定商业银行(储蓄机构)办理个人储蓄业务时，应当遵循“存款自愿，取款自由，存款有息，为储户保密”的原则。其中的“存款自由”，是储户的基

本权利，银行无权干涉。即储户不满银行做法有法律依据。

但有人会认为，银行工作人员做法没有错，询问取款用途既是防止储户被骗钱，也是履行有关职责。不可否认，有关部门曾印发文件，授权银行工作人员询问储户取款用途，但是，文件规定银行询问储户取款用途是有前提条件的，即达到规定的取款数额才能询问，不能随意询问。

中国人民银行等三部门印发、自2022年3月1日起施行的《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》规定，为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的，应当识别并核实客户身份，了解并登记资金的来源或用途。

在上述事件中，男储户只取款

2.5万元，没有达到单笔5万元以上标准，那么银行工作人员了解其资金用途，明显不符合规定要求。这究竟是涉事银行私自调整标准，还是该银行工作人员不了解有关规定？不管怎么说，银行工作人员不按规定标准询问取款用途，错在银行自身。

如果说该储户有错，主要错在没有换位思考，心胸略显狭隘，还存在报复心理，这是不可取的。其实，该储户可以讲道理、摆法律、亮政策，以捍卫自己拒绝说出取款用途的权利。但若涉事银行严格按照法律和上述办法规定操作，“储户1次取1元逼哭柜员”也不会发生。

该事件再次提醒，所有银行或者银行工作人员，在落实上述办法时，能按取款额度规定标准询问取款用途，并向储户做好解释工作，避免不必要的误会与尴尬。

# 你要种菜我就养鸡：防止邻里小矛盾“拖大拖炸”

杨朝清

日前，有网友在宁波民生e点通群众留言板投诉：北仑区新碶街道星阳村，聚居点小巷里有人养鸡，臭味令人难以忍受。鸡圈主人表示，养鸡是为了反击种菜的邻居，因为外孙被菜地围栏绊倒，缝了4针，且菜地常用粪便施肥臭气太大，好言劝邻居不要种菜，对方不听。

邻里纠纷协商无果，采用以牙还牙的方式来报复，此类“你要种菜我就养鸡”的基层矛盾，并不罕见。其实，邻里纠纷并没有多少核心利益冲突，往往源于意气之争，但这种同态报复手段，容易导致两败俱伤，没有赢家。

理想状态下，“远亲不如近邻”，守望相助的邻里关系，能让大家相处如沐春风。然而，在某些时候，邻

里之间很容易“擦枪走火”。小区内种菜施肥或养鸡，都是背离《浙江省市容环境卫生管理条例》的失范行为，需要纠正和杜绝。

社会变迁，一些居民住进了城市建成区，价值观念和生活方式却“慢了一拍”，难免产生不适。“你要种菜我就养鸡”的纠纷，犹如一面镜子，照出基层治理中的短板与不足。当违规行为得不到及时有效的制约，就会“小事拖大”，甚至形成“破窗效应”，导致失范行为“传染”他人。

邻里之间的小问题、小矛盾，关系居民的切身利益；多一些防微杜渐、及时化解，不仅有助于邻里和谐，也让社会运行多了润滑剂和黏合剂。说到底，民生无小事，枝叶总关情，基层治理需要更多耐心、细心和巧心，精准及时地化解一些小矛盾、小纠纷。

# 一年出成效 三年大变样 五年塑新态

# 锚定新目标，宁波“碧水绕青山”

经过近10年的治水，宁波溪流清澈见底、碧波荡漾，美丽海湾沙鸥点点、游鱼成群。

记者从宁波市美丽办获悉，为继续守护“绿水青山”，持续打好“五水共治”攻坚深化战、巩固提升战，推进“甬有碧水”品牌成为宁波现代化滨海大都市“金名片”，日前，市美丽办印发了《关于高质量打造“五水共治”先行示范高地实施方案的通知》，结合宁波实际，明确了新“一三五”总目标，即“一年出成效、三年大变样、五年塑新态”，一幅“碧水绕青山”美好画卷徐徐展开。

冯璋 胡含 程冰凌/文



比翼同归 (李忠 摄)



踏浪 (李忠 摄)

去年6月，宁波制定出台《宁波市“甬有碧水”攻坚行动实施方案》，由市委主要领导亲自研究部署和推动，由市发改委和市治水办牵头抓总，统筹协调市自然资源和规划局、市生态环境局、市住建局、市水利局、市国资委、市综合行政执法局等相关单位，实施生态引调水、截污纳管、清洁排放、水质监测考核、数智治水、水生态保护修复、涉水领域综合执法、水务投融资改革

宁波由水而生、因水而兴，水谱写了宁波的城市文明。水环境在水里，根源在岸上，核心在管网，关键在排口。如何实现入河排污口精细化管理，守住水环境最后一道防线？

数字孪生是突破口。前不久，由宁波市生态环境局报送的以数字孪生为底座的人河排污口精细化管理案例荣获第六届数字中国建设峰会数字生态文明优秀案例。宁波以数字孪生为底座，开展“五基”协同现代化监测技术为基础的人河排污口精

8355.8平方公里海域面积、600余个海岛、1678公里海岸线，其中大陆岸线占浙江省大陆海岸线的1/3，为全省之首……向海而生的宁波如何守护好这片蔚蓝？

近年来，宁波始终贯彻落实上级部署要求，深入打好污染防治攻坚战，加快推进美丽海湾保护与建设，全市海洋生态环境持续改善，海水水质优良率稳步提升。去年11月，市美丽办发布《宁波市重点海域综合治理攻坚战实施方案（2022—



东海半边山全景 (市治水办供图)

## “甬有碧水”绘制全域护水新蓝图

等八大专项行动。在此基础上，宁波在全省率先实施流域生态补偿机制，拿出“真金白银”，设立每年超18亿元的治水奖惩“资金池”，覆盖全市94个市控及以上断面水质、166条三江一级支流水质和排水管理，进

一步加大全社会治水资金投入力度。率一发动动全身，一子落而满盘活。截至今年6月底，全市县级以上饮用水水源地水质达标率达100%；市控断面优良率为94.7%，比去年提升1.1个百分点，

## 数字孪生开启智慧治污新时代

精细化管理体系建设，实现对入河排污口的精细化、智能化、实时化、常态化监管，不断推动排污口管理工作制度重塑、流程再造、机制联动，大力推进入河排污口环境智能管控与精准决策水平不断向深向广发展，有效形成入河排污口流域统筹协调治理新格局，实现“站在水里看岸上”，

开启精准治污新篇章。宁波新“一三五”规划中，更是将数字化改革贯彻始终，把打造数智治水新标杆列为重点任务之一。根据《通知》目标任务，到今年底，宁波将进一步健全水生态环境治理的多跨协同工作机制，制定出台《甬有碧水》数智治水会商工作机制等

## 陆海统筹打造美丽海湾新景象

2025年)》，重拳“治海”，通过实施11项行动，瞄准六大重点海湾，坚决打好重点海域综合治理攻坚战，推进美丽海湾建设和示范引领，提升百姓临海亲海的获得感和幸福感。

今年春季，我市近岸海域水质优良率再次达到历史最优的66.2%，较去年同期

提升30.2个百分点，全年海水水质优良率有望再创新高。新目标之下，宁波陆海统筹将摆在更重要的位置。宁波将加强陆海统筹联防联控，实施重点海域综合治理攻坚，完善海洋污染治理机制，开展入海河流水质达标整治，努力提升港湾和近岸海域水质，积极构筑以杭州湾湿地、象山

全市断面水质创历史同期最好成绩。体现治水成绩的，并不只有榜单上的数字，还有老百姓持续提升的生活幸福感。如今，甬城碧水清清，山间水库澄澈明净，绿地水岸美景如画……为让这清澈碧绿的水源远流长，新征程上，“甬有碧水”攻坚行动的触角将深入乡镇(街道)，调动所有力量，全领域、全方位治水护水，让“甬有碧水”成为“永有碧水”。

规范性文件，建立重点断面管控机制，形成上下联动、齐抓共管、协同并进的治水数字化改革统筹推进机制，力争数智治水模式全国领先。到2025年，持续完善多源治水物联感知体系和数字孪生底座建设，构建甬江流域水资源监测应用场景。到2027年，持续完善治水大脑，拓展数智治水应用范围，全面建成数智治水新模式。

数字孪生底座持续擦亮，治水插上“智慧”的翅膀，河清岸绿、水治民安、人水和谐的数字幸福图景日渐清晰。

港沿岸滩涂及近岸海域为主的蓝色屏障。同时，全面实施《宁波市美丽海湾保护与建设实施方案》及6个岸段子方案，围绕“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾目标要求，分区分类分梯次推进滨海宜居型、蓝海保育型和临港产业型等不同类型的美丽海湾试点建设。

治水并非一劳永逸，奋斗之路任重道远。宁波新“一三五”擘画蓝图启新程，乘势奋进谱新篇。宁波现代化滨海大都市的图景下，清流碧水入画来。